

向南向南再向南 靖江 力争融入苏南第一方阵

62年前,中国人民解放军横渡长江,以横扫之势席卷全国,东线起点就是在靖江;62年后,这些当年为百万雄师渡江掌舵的船工后人们,正在通向现代化的幸福道路上不停地奔跑。细心的人或许能够发现,当年宣传要积极接受苏南辐射的口号,如今已经成了主动融入苏南第一方阵的实际行动。一场新时代的渡江战役,鏖战正酣。

□快报记者 金辰 陈超

失落后奋起

因为工作的关系,靖江人王亚峰这些年来经常需要走南向北接洽全国各地的客户。从上世纪90年代中期到“十五”期末,王亚峰每次从上海、南京等地方坐车回来的时候,只要车子一过江阴长江大桥,就会产生一种深深的失落感。

“特别是晚上的时候,长江南边一片灯火通明,一过长江就到了靖江,只有黑灯瞎火,心里就感觉堵得慌,一种说不出的滋味。”王亚峰说,“为什么仅仅隔了一条长江,江对岸的人就能发展的这么好,为什么咱们就不行?这是多年来靖江人一直憋在心里的一口气。”

憋气是有理由的,事实上早在上世纪70年代前后,靖江市就差不多和苏南同步,在农村兴起了“社办厂”,在80年代末期还成了全国闻名的“螺丝大县”。“不仅不比苏南差,条件比苏南有些地方还好,很多江阴人还到我们这里打工呢。”王亚峰说,可是由于种种原因,从上世纪90年代开始,“小富即安”的靖江被长江南岸的兄弟城市们甩开了距离,直至渐行渐远。

可以容忍一时落后,但绝不能永远落后。憋足了劲的靖江人步入新的世纪便发起了一场“靖江精神”的大讨论。也正是从这个时候起,靖江人定下了“学赶苏南,后来居上”的目标追求,随后在“十一五”期间提出了实现靖江跨越发展,“赶上苏南第二方阵”的目标。

速度与激情

顾炼对这场有关“靖江精神”的大讨论记忆犹新。当时顾炼进入自己的家族企业靖江市新能源汽车零部件有限公司工作时间并不太长,企业当年虽然已经有了几千万元的销售额,但一直在“小富即安”还是“迅速扩张”的两级徘徊。从政府到民间强烈的发展愿望让原本举棋不定的企业有了迅速发展的动力和空间,也正是从那时候起,顾炼的这家公司开始了裂变式的增长,今年底公司预计年销售额将达到13.5亿元。王亚峰也能印证顾炼的经历。如今他是江苏永益集团的副总经理,这家如今拥有固定资产3.5亿元的企业,原本是一家始建于1979年的集体小厂,和整个靖江市的经济发展脉络一样,虽然起步并不比别人晚,但在上世纪末到本世纪初的这段时间里,企业的发展一直停滞不前,最好的年景一年也就3000万元的产值,被江对岸的同行甩开了一大截。“好在大讨论后靖江实施了跨江联动发展的战略,大家的精气神都上来了,发展速度也上去了。”王亚峰说,“我总想着要是我们能再早一点讨论就更好了。”大讨论后的靖江上演了经济发展的“速度与激情”。2010年年末的统计数据 displays,靖江市2010年全市实现地区生产总值436.03亿元,人均地区生产总值6.33万元,分别是2005年的3.28

柒纵深
2011.8.28 星期日
A10
Sunday in Depth
责任编辑:陈曦 美编:于飞 组版:唐昊



融入苏南第一方阵,靖江打响新时代的渡江战役

靖江人有江河一样的心态,大海一样的胸怀,蓝天一样的视野,一定会在推动产业转型升级中大有所为。

——江苏省宏观经济研究院院长顾为东

靖江要利用宏观经济起伏规律,不断调整适合自己的发展战略,发挥后发优势,走出一条和苏南不同的发展路径,就完全有机会超越苏南。

——原复旦大学经济学院院长陆德明

5年,根本不用我再在靖江前面加什么形容词了。这就是变化。”王亚峰说。承载着靖江人光荣与梦想的希望之船,正在全速“渡江”,融入苏南。

跨江联动

1999年之前,从靖江到江阴要坐船,渡江就要1个多小时;在“十五”期间,江阴、靖江两市主动打破行政区划界限,正式签署《关于建立江阴经济开发区靖江园区的协议》,规划建设了第一个跨江联动的经济区。

8年过去了,这个负有特殊使命的经济区,算是不辱使命。今年1-7月,江阴园区实现地区

■人在靖江

季良章:靖江的日子过得比悉尼强

今年72岁的季良章是靖江市江阳社区南环花苑的居民,5年前他还是同盛村的村民。2006年村里230多平方米的私房碰上建设需要拆迁,老季一开始气坏了。“房子是我2003年刚盖好的,打算舒舒服服住的。”老季说,“拆迁协议一签下来,我就留眼泪了。大儿子在悉尼,怕我们伤心,提出要接我们去悉尼住。我老伴先去了一年,我打算把拆迁手续办完,拿到房子也过去住。”可是没想到等老季拿到125平方米的两套房子,看到南环花苑的整体环境后,老季又决定不走了。“小区环境不错,没我想象的那么糟。老伴在悉尼住了1年多也回来了,现在我们没事就到处玩,靖江的日子过得比悉尼强。”

吴玉同:刚来都不好意思请朋友吃饭

上海人吴玉同是上海卓然工程技术公司的董事长助理,2006年年底他就到了靖江。吴玉同说,他既是上海卓然在靖江扩张的建设者,也是靖江城市发展的见证人。“刚来的时候,我们住的地方在乡下,所能找到的最大的一个饭店不足100平方米,是个简易大棚搭起来的。”吴玉同回忆说,“上海的朋友来看我,都没地方吃饭,只好说让他们感受野趣,请他们去江边的小馆子吃鱼。”当初抱着吃苦劲头才来靖江的他没想到靖江城市的发展会这么快,像他这样愿意来靖江工作的上海人在公司里也越来越多。“唯一后悔的就是,没有趁刚来靖江的时候买套便宜房子住,不然就赚大了。”

周培清:公司搬到靖江是明智的选择

周培清是无锡人,2009年华菱特钢有限公司从无锡搬到靖江后,他就开始每天早晨从无锡出发到靖江,晚上再回去的生活。像他这样的员工在公司有700多人,每天公司都有很多辆大巴在无锡和靖江之间穿梭。当初宝钢因为无锡产业升级搬迁,也是千挑万选挑中的靖江,看上的就是靖江优良的港口物流优势,去年投产后,今年公司产值就要接近30亿元,5年内还要突破150亿元。周培清觉得搬到靖江市是明智的选择,也说明靖江是个好地方。现在公司在附近盖定向销售给职工的商品房,看来不久之后700多名无锡籍员工肯定有不少会变成靖江人。

陈海涛:看着城市从图纸变成现实,很幸福

过去的5年里,整个靖江市新建的房屋面积达到了415.8万平方米,等于新建了一个靖江城。建设部门挥汗如雨的背后,站着的是整个城市的设计者:规划部门。作为城市面貌变化的策划者,靖江市规划局副局长陈海涛最大的感触是:现在干什么都是规划最大。“靖江的城市规划从2006年一直编制到2020年,2006年公示到现在都没变过,亲眼看着一个城市从图纸变成现实,感觉很幸福。”

陈明冠:五年精心谋划,五年坚实步履



靖江市委书记陈明冠

今年是“十二五”开局,靖江又提出要“融入苏南第一方阵”,要做“渡江第一帆”,这个目标是如何提出的,你觉得实现的可能性如何,应该采取什么样的方法保证目标的实现?靖江市委书记陈明冠接受了快报记者的专访。

快报记者:今年是“十二五”开局,靖江又提出要“融入苏南第一方阵”,要做“渡江第一帆”,这个目标是如何提出的,你觉得实现的可能性如何,应该采取什么样的方法保证目标的实现?

陈明冠:“十一五”期间,是大家公认的靖江历史上发展最好、最快的黄金时期,是靖江发展史上综合实力提升最快、城乡面貌变化最大、社会建设成效最好、人民群众得益最多的五年。

经过五年的大发展,靖江已经站在了一个新的历史起点上,要在苏中地区率先融入苏南“第一方阵”、率先基本实现现代化。要实现这一目标,今后五年,靖江要突出富民优先理念,构建现代产业体系,加快开放创新步伐,统筹城乡一体发展,注重“两型社会”建设,加强和谐社会建设。

快报记者:靖江经济取得这么好的成绩,有哪些秘密武器,又有哪些与众不同之处?

陈明冠:回顾五年的发展历程,我们深深体会到:必须坚持与时俱进的目标引领发展。始终高举科学发展大旗,牢固树立“学赶苏南、后来居上”的奋斗目标,明确“发展方式更优、发展质态更好、发展速度

更快”的工作要求,激发了广大党员干部和人民群众干事创业的巨大热情。必须坚持改革创新的精神推动发展。只有依据新的实践在理念上、行动上不断创新,善于求新、求变、求特,才能以思想的领先保证发展的率先,才能开辟新的发展路径、彰显新的发展特色、形成新的发展优势。同时,必须坚持以执政为民的理念共享发展,以全面加强党的建设保障发展。

快报记者:总书记“七一”讲话中多次提到民生问题,作为一个苏中地区经济发达城市的市委书记,如何看待经济发展与民生保障的问题?

陈明冠:五年来,我们坚持从最广大人民群众的根本利益出发想问题、作决策、办事情,全面落实亲民、富民、惠民的各项政策措施,各项决策赢得了群众的拥护,各项工作得到了群众的支持。实践证明,只有坚持发展依靠人民、发展为了人民,发展成惠及人民,始终将群众的需求作为第一信号、群众的满意作为评价标准,才能赢得人民的信任与支持,我们的各项事业才能不断推向前进。

快报记者:前段时间,靖江提出“三城同创”,拿出数亿元改善生态环境。据了解,这种做法在苏中苏北还不多见。

陈明冠:用三年时间创建国家卫生城市、国家环保模范城市、国家生态市,是靖江市委市政府推进“十二五”发展战略的一项重大举措,也是全市人民的期盼。实现“五年再来一次大跨越”和“两个率先”的目标追求,必须更加注重经济效益、社会效益、生态效益和群众利益的共同提升,更加注重投资环境、人居环境、生态环境的整体改善。所以,推进“三城同创”,是推动靖江科学发展、跨越发展的重要举措,是改善人居环境、提高生活质量的重要抓手,也是提升城市形象、提高城市管理水平的重要途径。

快报记者:你在靖江工作8年来的最大体会是什么?

陈明冠:八年来,靖江形成了干事创业的浓烈氛围,坚持解放思想、与时俱进,用发展的目标、发展的举措、发展的成果,广泛地凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量,形成了和衷共济、奋发有为的强大合力;坚持以软环境建设为抓手,效能建设为核心,狠抓思想建设、作风建设、能力建设、廉政建设,激发了创新开拓、勤政为民的巨大热情;坚持正确的用人导向,营造了风清气正、干事创业

的良好局面。八年来的巨大变化,八年来的科学发展之路,八年来的干事创业氛围,难能可贵,弥足珍贵。

快报记者:你理解中的靖江精神是什么样的?通过快报,你最想和靖江老百姓说的一句话是什么?

陈明冠:当“聚沙成洲,奋发超越”靖江精神的巨型宣传牌矗立在靖江繁华地段时,靖江干部群众的精神都为之振奋——68万靖江人有了一种凝聚的力量,有了一种可以称之为灵魂的精气神。这是靖江人的新形象,也是靖江的对外品牌。靖江精神,凝练着靖江的传统文化,体现着时代要求,既传承历史,又着眼未来。“聚沙成洲”,怀有开放、融合之气度,含有团结、集聚之寓意,喻有踏实、苦干之内涵;“奋发超越”,体现了靖江人民开明、进取、争先的特点和不懈努力、不甘落后、与时俱进的品格。

最想说的是,全市上下要倍加珍惜来之不易、弥足珍贵的发展势头,倍加珍惜团结拼搏、争先创优的浓厚氛围,倍加珍惜心齐气顺、政通人和的良好环境,始终保持跨越发展的豪气,率先发展的锐气,创新发展的勇气,在激情奋斗中超越自我,在负重拼搏中跨越前行,为实现“十二五”规划开好局、起好步。